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ZA VIETOVATA TEOREMA 
 
 Delata na pove}e matemati~ari se vgradeni vo sovremenata sredno{kolska 
matematika. No, dva matemati~ari za nea napravile pove}e otkolku ostanatite: 
anti~kiot geometar Evklid i tatkoto na sovremenata algebra, Fransoa Viet.  
 Fransoa Viet (1540-1603) e francuski matemati~ar. Najnapred studiral pravo 
i rabotel kako advokat. Toj bil sestrano obrazuvan ~ovek koj dobro gi znael i 
klasi~nite jazici, no i astronomijata, a na matematikata i se predaval so zanes. 
Umeel svoeto znaewe i sposobnosti da gi primeni  na razli~ni matemati~ki 
problemi i se slu~uvalo so denovi da ostane bez hrana i son, za da gi re{i.  
 Negovite ostroumni  misli {irum ja otvorile vratata na matematikata vo 
noviot svet na sovremenata algebra ~ii osnovi le`at na smetaweto so bukvi. 
Pred nego skoro site presmetkovni operacii i znaci bile pi{uvani so zborovi. 
Na primer, dene{niot izraz  
  3a ab c  ,  
se zapi{uva kako: 
  A cubus + A planum in B aequantor C solido ,  
kade aequantur  e napi{ano mesto znakot za ednakvo, a planum  zna~i plo{tina. Vo 
negovo vreme ne mo`ele da se zapi{at, pa nitu da se prou~uvaat algebarskite 
ravenki vo op{t oblik ili drugi algebarski izrazi. Viet i negovite sledbenici 
zabele`ale deka ne se va`ni samite cifri ili geometriskite tolkuvawa na 
samiot broj, tuku mo`e da se smeta deka site tie broevi pripa|aat na ist vid i 
mo`e da se ozna~uvaat, na primer so bukvite od latinskata azbuka.  
 Denes, koga sekoj u~enik umee avtomatski da gi primeni i zapi{e pravilata 
{to gi vovel Viet, jasno e zo{to toj e tolku va`en za sevkupnata sovremena 
algebra,  
 Vietovata zasluga e i zapi{uvaweto na algebarskite izrazi so pomo{ na 
formuli. Vakviot na~in na obele`uvawe i ostroumnosta mu ovozmo`ile na Viet 
da dojde do va`ni otkritija pri prou~uvawata na op{tialgebarski ravenki. Edno 
od niv, so koe osobeno se gordeel, e i poznatata Vietova teorema, na 
sredno{kolcite poznata vo sledniot oblik: 
 Ako 1x  i 2x  se re{enija(kmoreni) na kvadratnata ravenka 

  2 0x px q   ,  
toga{ za niv va`i: 
  1 2x x p     i  1 2x x q .  
 Nejziniot dokaz lesno mo`e da se izvede ako na mestata na 1x  i 2x  se stavi  
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x q    .  

 Ovde }e bide doka`ana obop{tenata Vietova teorema, pri {to }e bidat 
iskoristeni slednive svojstva: 
 1 Sekoj polinom so realni koeficienti ima barem eden kompleksen koren.  
 2 Ako a  e koren na polinomot  

  1
1 1( ) ...n n

n n nP x a x a x a x a
     ,  

toga{ postoi polinom  
  1 2

1 1 1( ) ...n n
n nQ x b x b x b 
     ,  



takov {to  
  1( ) ( ) ( )n nP x x a Q x  .  

 3 Eden polinom od n -ti stepen mo`e da ima najmnogu n koreni.  

 4 Ako 1
1 1( ) ...n n

n n nP x a x a x a x a
     , toga{ postojat 1 2, ,..., nx x x  , taka {to  

  1 2( ) ( )( )...( )n nP x a x x x x x x    .  
 Teorema. Ako 1 2, ,..., nx x x   se koreni na polinomnata ravenka  

  1
1 1... 0n n

n na x a x a x a
     ,  

toga{ to~ni se slednite ravenstva: 
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 Dokaz.Bidej}i imame  
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 So izedna~uvawe na koeficientite pred ednakvite stepeni na x  gi dobivame 
baranite formuli.  
 Pri mer 1. Ne re{avaj}i ja ravenkata 3 23 2 5 0x x x    , najdi go zbirot na 
kvadratite na nejzinite koreni.  
 Re{enie. Neka 1 2 3, ,x x x  se koreni na dadenata ravenka. Spored Vietovata 
teorema imame: 
  1 2 3 3x x x   ,                    (1) 
  1 2 2 3 3 1 2x x x x x x                     (2) 
  1 2 3 5x x x   .  
 Ako vo identitetot: 
  2 2 2 2

1 2 3 1 2 3 1 2 2 3 3 1( ) 2( )x x x x x x x x x x x x        ,  
gi zamenime (1) i (2), }e dobieme: 
  2 2 2 2

1 2 3 3 2 2 5x x x      .  
 Zna~i,baraniot zbir e 5 .  
 Primer 2. Broevite   i  (  ) se koreni na ravenkata  

  3 0x px q   ,  
i go zadovoluvaat ravenstvoto  
  0     .  
Da se izrazi tretiot koren na ravenkata preku   i  , a potoa da se najde odnosot 
me|u p  i q .  
 Re{enie.Neka tretiot koren na ravenkata e  . Spored formulite na Viet 

0     , pa odovde: 



  ( )     .                     (1) 
No, od uslovot na zada~ata      , pa zna~i   .  
 Od formulite na Viet, isto taka va`i  
  p                        (2) 
  q   .                     (3) 
 Ako sega od uslovot na zada~ata 0      i od ravenstvata (1),(2) i (3) gi 

isklu~ime , ,   , }e dobieme 2( )p q q  .  

 Primer 3.Ako 1 2 3, ,x x x  se koreni na ravenkata 3 2 0x ax bx c    , sostavi 
ravenka od tret stepen po y , ~ii koreni se 1 2 3y x x  , 2 1 3y x x    i 3 1 3y x x  .  

 Re{enie.Bidej}i 1 2 3, ,x x x  se koreni na ravenkata 3 2 0x ax bx c    , spored 
Vietovata teorema va`i: 
  1 2 3x x x a    ,               
  1 2 2 3 3 1x x x x x x b                
  1 2 3x x x c  .  
 Od druga strana za korenite na baranata ravenka, koja }e ima oblik 
  3 2 0y py qx r    ,  
spored Vietovata teorema }e va`i: 
  1 2 3y y y p    ,               
  1 2 2 3 3 1y y y y y y q                

  1 2 3y y y r  .  
Od uslovite na zada~ata imame: 
 a)Za  
  1 2 3 1 2 32( ) 2( ) 2y y y x x x a a         .  
Zna~i, 2p a   , t.e. 2p a .  
 b)Za  

  
1 2 2 3 3 1 2 3 1 3 1 3 1 2 1 2 2 3

2 2 2 2
1 2 3 1 2 2 3 3 1 1 2 3 1 2 2 3 3 1
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Zna~i, 2q a b  . 
 v)Za  

  
2 2 2 2 2 2

1 2 3 2 3 1 3 1 2 1 2 3 1 2 2 1 2 3 3 2 1 3 3 1

1 2 3 1 2 2 3 3 1 1 2 3

( )( )( ) 2

( )( ) .

y y y x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

x x x x x x x x x x x x ab c

           

        
 

Zna~i,  
  r ab c   
 Toga{ baranata ravenka od tret stepen glasi: 
  3 2 22 ( ) 0y ay a b y ab c      .  

 Primer 4.Najdi gi korenite na ravenkata 3 0x ax b   , ako se znae deka ima 
eden dvoen koren.  
 Re{enie.Ako 1 2 3, ,x x x  se koreni na dadenata ravenka, toga{ spored Vietovata 
teorema imame: 
  1 2 3 0x x x   ,               
  1 2 2 3 3 1x x x x x x a                

  1 2 3x x x b  .  



 Od uslovot na zada~ata neka 1 2x x , toga{ imame: 
  1 32 0x x  ,               

  2
1 3 12x x x a               

  2
1 3x x b  .  

 Od prvata ravenka 3 12x x  . Toga{ vo vtorata i tretata ravenka dobivame: 

  2 2
1 14x x a  , 

  3
12x b   .  

 Zna~i, 2
1 3

a
x   , odnosno 3

1 2

b
x  . Odovde, bidej}i 2

1 1 2

b
x x  , dobivame 1 3 2

a b
x

    
 

, 

odnosno 1
3

2

b
x

a
  . Na krajot bidej}i 3 12x x  , imame 3

3b
x

a
 .  

 Primer 5.Koj uslov treba da go ispolnat koeficientite ,p q  i r  na ravenkata 
3 2 0x px qx r    , taka {to za nejzinite koreni da va`i relacijata 1 2 3x x x .  

 Re{enie.Neka 1 2 3, ,x x x  se koreni na dadenata ravenka. Spored Vietovata 
teorema imame:  
  1 2 3x x x p    ,               
  1 2 2 3 3 1x x x x x x q                
  1 2 3x x x r  .   
 Od prvata ravenka dobivame 1 2 3( )x x x p    , dodeka vo vtorata i tretata 
ravenka ako go primenime uslovot na zada~ata }e dobieme: 
  3 3 1 2( )x x x x q                       (1) 

  2
3x r                       (2) 

Zna~i, od (1) }e imame: 
  3 3 3( ( ))x x x p q    ,  

  2
3 3 3x x x p q    

  3 3x r x p q   ,  
  3(1 )x p q r    

  3 1

q r
x

p





.  

 Dodeka, od (2) }e imame: 3x r   . Od sporedbata na poslednite dva rezultata 
ja dobivame baranata vrska me|u koeificientite ,p q  i r  na dadenata ravenka  

  (1 )p r q r    .  
 Primer 6.Odredi gi koeficientite a  i b , taka {to ravenkata od ~etvrti 

stepen 4 3 1 0ax bx   , da ima eden dvoen koren 1x  .  
 Re{enie.Neka 1 2 3 4, , ,x x x x  se koreni na dadenata ravenka, toga{ spored 
Vietovata teorema imame: 
  1 2 3 4

b
a

x x x x     ,  

  1 2 1 3 1 4 2 3 2 4 3 4 0x x x x x x x x x x x x      ,  
  1 2 3 1 2 4 1 3 4 2 3 4 0x x x x x x x x x x x x     

  1
1 2 3 4 a

x x x x  .  

 Od uslovot na zada~ata neka 3 4 1x x  , toga{ od gornite ravenstva imame: 



  1 2 2 b
a

x x    ,  

  1 2 1 22 2 1 0x x x x    ,  
  1 2 1 22 0x x x x    

  1
1 2 a

x x  .  

Od vtorata i tretata ravenka nao|ame deka: 1
1 2 3

x x  , dodeka 2
1 2 3

x x   . 

Zamenuvaj}i gi ovie rezultati vo ~etvrtata odnosno prvata ravenka, }e dobieme 
deka 3a  , dodeka 4b  .  
 Primer 7.Re{i go sistemot ravenki  

  2

3

x y z a

xy yz zx a

xyz a

  
   




 

 Re{enie 1.Da go zamenime zbirot x y  od prvata ravenka vo vtorata, }e 
dobieme: 

  2( )xy z a z a   .  
Sega xy  od ovaa ravenak da go zamenime vo tretata ravenka, }e dobieme: 

  3 2 2 3 0z az a z a    .  
Levata strana od ova ravenstvo mo`eme da ja razlo`ime na mno`iteli: 
  ( )( )( ) 0z a z ai z ai    .  
Od ovde imame: 
  1z a , 2z ai , 3z ai  .  
 Ako go zamenime 1z a  vo prvata i vtorata ravenka }e go dobieme sistemot: 

0x y  , 2xy a . Odovde x ai  , y ai  . Pritoa lesno mo`e da se proveri deka 
trojkite broevi ( , , )x y z : 
  ( , , )ia ai a , ( , , )ia ai a ,  
go zadovoluvaat po~etniot sistem ravenki.  
 Analogno nao|ame u{te dva para re{enija, od 2z ai  i od 3z ai  . Toa se: 
  ( , , )a ai ai , ( , , )a ai ai , ( , , )ai a ai ,( ( , , )ai a ai .  
 Na toj na~in {este goredobieni re{enija go zadovoluvaat sistemot.  
 Re{enie 2.Do ovoj rezultat mo`eme da dojdeme i na poeleganten na~in, ako 
voo~ime deka dadeniot sistem ravenki se sveduva na re{avawe na kubnata ravenka: 
  3 2 2 3 0t at a t a                       (1) 
 Ako na nea gi primenime Vietovite formuli, trite koreni na ravenkata (1) se: 
  1t a , 2t ia , 3t ia  .  
 Ako gi indeksitame na site mo`ni na~ini ( 3! ), }e gi dobieme site re{enija na 
razgleduvaniot sistem. Na takov na~in nie povtorno gi imame {este re{enija, 
najdeni i vo pogore navedenoto re{enie. Ovde }e poka`eme deka tie {est 
re{enija se site mo`ni re{enija na dadeniot sistem ravenki. Navistina, da 
zememe trojkata 1 1 1( , , )x y z  da e nekoe re{enie na sistemot ravenki i da ja 
razgledame ravenkata od tret stepen: 
  1 1 1( )( )( ) 0t x t y t z    ,                   (2) 
~ii koreni se broevite 1 1,x y  i 1z . Ako se oslobodime od zagradite vo ravenkata (2) 
i ako gi iskoristime ravenstvata: 



  
1 1 1

2
1 1 1 1 1 1

3
1 1 1

x y z a

x y y z z x a

x y z a

  

  



 

}e zabele`ime deka ravenkite (1) i (2) se ekvivalentni. Zna~i, 1 1,x y  i 1z  se 
javuvaat kako koreni i na ravenkata (1), {to i treba{e da se doka`e.  
  
 ZADA^I ZA SAMOSTOJNA RABOTA 
 
 1.Ne re{avaj}i ja ravenkata 3 22 3 0x x x    , najdi go zbirot na kvadratite na 
nejzinite koreni.  
 2.Sostavi ravenka od tret stepen po y , ~ii koreni se  
  1 2 3y x x  , 2 1 3y x x   , 3 1 3y x x   

kade 1 2 3, ,x x x  se koreni na ravenkata 3 22 5 6 0x x x    , bez da ja re{ava{ ravenkata 
po x .  

 3.Pod koj uslov ravenkata 3 2 0ax bx cx d    , ima trikraten koren.  
 4.Koj uslov treba da gi ispolnuvaat koeficientite ,p q i r  na ravenkata  

  3 2 0x px qx r    ,  
taka {to za nejzinite koreni da va`i relacijata 1 2 3x x x  .  
 5.Re{i go sistemot ravenki  
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